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Arad, augusztus 9.

(P.) Tisztán emlékezünk, hogy már 
akkor, midőn a bécsi u. n. polgárminiszte- 
rium egészen erősen érezheté magát az ál
lamhatalom sorompoi között; s midőn arról 
is volt szó, hogy a deczemberi alkotmány 
ellen tömörülő oppositiót el fogják coute 
quil coute némithatni: mi egész határozot
tan kifejeztük azon nézetünket, hogy a 
Lajtántul szétzilálódott áilamjogi viszonyla
tai csak úgy nyerítnek maradandó szilár 
dulást, ha azialkotmá-nypárt, lemondva a 
német elem hegemóniájának az uj állam
szervezetben leendő megálapitására czélzó 
törekvéseiről; a kiegyezés létrehozása vé
gett az erre egyedül vezethető — kölcsö
nös engedékenység útja választatik.

Hogy igazunk volt, azt a következmé
nyek bebizonyiták. A polgárminiszterium 
lejárta magát, ugyanezen sors érte az ez 
után következett Potocki-kormányt : s 
mogj itt van Hohenwart, kire nézve a lét 
vagy nemlét kérdése Szintén azon fordul 
meg, ha vájjon képes leend-e kiegyezést a 
nemzenségük. qllenzéki-töiybjeivel oly hatá
rok közt létrehozni, hlyeken b^ül Ausztria 
államiléte nem yeszélykzteti^t. ' ,

Hohenwavt'éMwfe^ ^özt természete
sen korszakit alkotó válaszfal emelkedik, 
mert mig a Giskra-miniszterium mereven el
lenszegült, Potocki-ék pedig képteleneknek 
bizonyultak, hogy a meglevő viszonyok ál
tal eléjük tárt útra fellépjenek: addig Ho
henwart nemcsak a jó szándékot hozta ma
gával a kormányra, hanem már eddig is tett 
oly lépéseket, melyek mindenesetre tulviszik 
Ausztriát legalább a kiindulási-ponton azon 
czél felé vett útjában, mely a már tizévenát 
tartott, „se ide se oda“ állapotnak végére 
kell hogy vezessen.

A bécsi tudósítások sokat szólnak azon 
alkudozásokról, melyek jelenleg folynak a 
cseh államférfiak és a kormány közt. Hogy 
mennyiben történt már kölcsönös megálla
podás, az még titok: miután a miniszteri ter
mek falai közül csak egy-egy, és ez is a 
helyzetet csak úgy félig-meddig tisztázó hir 
jön a nagy közönség elé, mely kénytelen 
benyugodni, hogy csakis az alkudozások 
végleges eredményét vagy eredménytelen
ségét fogja megtudni; az alkudozások rész
leteit illetőleg pedig a félhivatalos, vagy 
más jól értesülni akaró s talán tudó lapok, 
idevágó illetőleg hozzávető közleményeinek 
sovány kosztjára van szorítva.

Mindazáltal mit az alkudozások eddig 
elért eredményéről, a hézagos közlemények 
után is, mint bizonyosat vehetünk fel, a kö
vetkezőkben foglalható össze:

A kiegyezési-kérdés a megoldás első 
állomását a kiindulási-ponton túl megha
ladta ; a mennyiben t. i. a csehek feladták 
a merev negatio álláspontját, s oly térre 
léptek,melyen az egyezkedésiránt legalább 
is reményével a sikernek lehet szóba állni 
velők.

Hohenwrart és a cseh államférfiak közt 
továbbá megállapodás is jött volna létre az 
iránt, hogy mig egyrészt a reichsrath elé 
egy az államalkotmány revisiójára vonat
kozó törvényjavaslat fog beterjesztetni, és 
annak elfogadtatása végett a Hohenwart- 
kormány minden emeltyűt mozgásba ho- 
zand: addig a csehek magukat capacital- 
tatni engedendik bizonyos modificatiok szük
ségességéről az u. n. cseh államjogon, amint 
ez eddig a declaransok által annyira élére 
volt állítva, hogy sehogy sem volt Ausztria 
állami-léte megingatni nem engedett kere
tei közé szorítható.

A csehek mindaddig nem lépnének be 
a reichsrathba, mig ezen az alkotmány re
visiójára vonatkozó törvénynek sorsa jóra 
nem dől el. Lehet azonban, hogy az alku
dozásoknak kedvező eredménye, még ezt 
megelőzőleg — abban Jelend concret kife
jezést, hogy Csehország részére egy külön

miniszter, átalánosan R i e g e r candidál- 
tatik erre, — fog kineveztetni.

Egyébiránt az alkudozásoknak sorsa 
legközelebb el fog dőlni, legalább Bécsben 
törekedniük kell erre már csak azért is, hogy 
a legközelebb leendő gasteini fejedelmi-ta
lálkozáson, a magyar-osztrák monarchia, 
mint az azt alkotó mindkét államban conso- 
lidált, vagy a consolidálódás alapos remé
nyét nyújtó, — s igy sokkal jelentékenyebb 
külpolitikai factor legyen előtérbe állítható.

Mi — kik a lajtántuli kiegyezés £1^1 
egé&z közelről vagyunk érdekelve, tettéé- 
Jzétesen várva-várjuk a folyamatban levő 
alkudozások kedvező eredményét. ,

A „N. fr. Pressernek távirják Prágából 
aug. 8-ról : A legutolsó kiegyezkedési-tárgyalá
sokról a „Pokrok“ jelenti : „A reichsrath bere
kesztése után, a minisztérium a cseh ellenzék ve
zér férfiúival, a császár megbízása folytán kezdé 
el a tárgyalásokat. kiegyezési-tárgyalások ezút
tal komolyak voltak. A vitás kérdések alaposan 
elővétettek, pontról-pontra megfontoltattak, s a tö
rekvések elérhető czélra voltak mindig irá
nyozva. A tényállás jelenleg a következő : Azon 
tárgyalások , melyek ‘a bizalmi férfiak körei- 

’ü>en mindkét részről szükségesek voltak arra, hogy 
r a műhöz fogjanak, egészen be vannak fejezve. 
Hátra van még a további tanácskozás, nevezete
sen a többi országok képviselőivel, mielőtt a tevé
kenység az egész vonalon megkezdetnék, mivel 
egyrészt a népet és ennek képviselőit, másrészt a 
koronát illeti az utolsó szó. Ezen értelemben a ki
egyezés még nincs meg; mert véglegesen a törvé
nyes nép képviselet fog az iránt határozni; hanem 
az nincs elhatározva, mily értelemben fognak a 
kormány és a bizalmi-férfiak saját köreikben a 
kiegyezés keresztülvitelére működni.“

Az országos közép tanodái tanáregylet 
közgyűlése Pesten.

A Széchenyi-sétatér termében aug. 6. a kitűzött 
órában nagy számban jöttek össze a pesti és vidék
ről érkezett tanárok. Az egész társaság külső meg
jelenése azt mutatja, hogy az egylet néhány év le- 
folyta után emelkedő félben van. Egészen hiányoz
tak különben a benczések, kegyesrendiek és a vi
déki protestáns intézetek képviselői. Jellemző az 
estélyben az, hogy az elnöki néhány szóból álló 
üdvözleten kívül egy toasztot sem hallottunk, — 
a viszontlátás őszinte öröme annyira elfoglalta a 
kedélyeket és figyelmet. Tiz óra után szétoszlott a 
társaság.

Hétfőn, aug. 7.
A megnyitó közgyűlés valamivel 9 óra után 

kezdődött. A gyűlésnek ugyanaz a színezete, mint 
a tegnapi estélynek. Jelen volt Pauler miniszter is, 
és a közoktatásügyi ressort két más képviselője.

Az ülést Ney Ferencz elnök nyitotta meg 
egy sajátságos észjárású és szerkezetű beszéddel, 
melylyel saját ideális nevelői állását akarta jelez-, 
ni és végül oda jutott, hogy az egyletnek 
(mi különben igen helyes) először is ma
gyarnak és működésének tudo
mányosnak és népszerűnek kell 
lennie, és különösen kiemelő, hogy az egylet tan- 
könyvbirálati irodalommal nem érheti be. Az elő
adás is annyira szinezetlen volt, hogy a hallgatósá
got hidegen hagyta.

Ezután ugyan az elnök az egylet évi műkö
désének vázlatát adta elő, mely röviden egybefog
lalva a következő : tartatott 11 választmányi ülés, 
melyben az egylet adminrstrativ ügj ei intézteitek 
el, és 20 szakülés, melyben 10 különféle tárgyú 
értekezés olvastatott fel, nagyobbára pedig köny v- 
birálattal foglalkozott.

Megbírált 52 tankönyvet; elfogadott 19-et 
elvetett 18-at, hátralékban van 15.

A tagok száma szaporodott 40-nel, tehát ösz- 
szesen 738 tagja van az egyletnek.

A pénzügyi kimutatás is elég kedvező, noha 
az egyleti közlöny 30 iv helyett 50 ivén jelent 
meg.

Következett Hofer Károly tanár, ki Eötvös, 
mint tiszteletbeli tag fölött tartott emlékbeszédé
ben annak birodalmi és politikai pályáját röviden 
érintvén, lehető hűséggel ecsetelte annak tanügyi 
működését. Újat nem mondhatott, azonban érde
keltséget kellett a beszéd gondos szerkezete és 
emelkedett előadása.

Ezzel befejeztetett a közülés és szakosztályokra 
oszlott. Figyelmet csak az első osztály ülése érde
mel, hol a görög nyelv ügyében kiadott miniszteri 
köriratot tárgyalták. Az egész gyűlés általános 
helyesléssel és egyhangúlag elfogadta, hogy a gö
rög nyelv már az 5-ik osztályban tanítandó és pe
dig hetenkinti 5 órában. Megemlítendő még, hogy 
Pasteiner Gyula azt indítványozván, miszerint az

5. és 6-ik osztályban a hittanból vétessék el egy 
óra hetenként a görög nyelv számára, mely indít
vány el is fogadtatott, találkozott egy egyházi ta
nár, ki kétségbe vonta a kormány jogát, hogy az 
saját felügyelete alatti intézetekben rendelkezzék 
a vaílástinitás óraszáma felett, mire indítványozó 
az egész gyűlés helyeslése közt kijelenté, hogy nem 
ismer fórumot, mely e részben a kormányt intéz
kedéseiben korlátozhátná.

Végül Lutter Nándor indítványára egyhangú1 
lag elfogadtatott, hogy emlékiratot nyújt be.“, ügy
let a kormányhoz és az országgyűléshez is az iránt, 
hogy hagyjon fel a foltozgatással, és adjon végre- 
valahára közoktatási törvényt az országnak.

A második osztályban Pór Antal olvasott fel: 
„Az egyptomi chronologiáról“ az egylet keretébe 
nem igen beillő értekezést.

A harmadik osztály Schröder Károly indo
kolt indítványára elfogadta, hogy azon tanulók, 
kik a rajzból másodrendű osztályzatot nyertek, ne 
léphessenek fel a felsőbb osztályba.

Gyurma A. és Szamosi J. értekezése holnapra 
halasztatván, az ülések 12 és fél órakor eloszlottak.

A szerdára aug. 9-re határzott befejező 
ülés tárgyai:

1) Lengyel Géza „Néhány nyílt szó tan- és 
nevelésügyünk jelen állapotáról.“ 2) Fehér Péter 
indítványa „A szünidőnek julius és augusztus hó
napokra leendő áttételéről.“ 3) Holub Mátyás a 
következő kérdést bocsátja vitatkozás alá : „Váj
jon milyen természetűek azon tanárok leszolgált 
évei, a kik 1850. után a tanári vizsgálat nélkül 
nyilvánossági joggal biró s igy államérvényes bi
zonyítványokat kiszolgáltatható bármily középta
nodában alkalmaztattak és rendes tanári székhez 
kötött tisztet végeztek, mig*Pesten tanárvizsgáló 
bizottság nem lété miatt tanKtu Vizsgálatot nem te
hettek ?“ 4) Az dgylet tisztviselőinek és választ
mányának megválasztása. Délután 3 órakor köz
ebéd a „Hungariá“-ban (eshetőleg a Széchenyi- 
téren), melyre a jegyek aug. 7-ikétől kezdve Fels- 
mann József reáltanodái tanárnál válthatók.

Mily rettenetes dolog az az excoui 
inunicatió.

Azon alkalomból, hogy dr. Wollmann excom- 
municáltatott, az ermelandi „Pastoralblatt“ az egy
házi átok lényegéről és hatásáról a következőket 
teszi közzé:

a) Az excommunikáltak ki vannak zárva az 
egyház közös és nyilvános imáiból, a sz. mise lá
togatásaiból, nem részesülnek a sz.-háromság fo
gadásában és a keresztény eltakaritásban.

b) Azok, kik vallási tanok makacs tagadása 
miatt excommunikáltattak, eretnekek gyanánt te
kintetnek, és ha megtérnek csak is a pápa vagy an
nak meghatalmazott papja által menthetők fel.

c) Ha egy excommunikált pap sz.-misét tart, 
vagy valami szentséget ajándékoz, avagy merészel 
egyházi szentelést véghez vinni, úgy rendelleni, 
azaz tökéletesen képtelennek tartatik arra, hogy 
jövőben egyházi dolgokat véghez vihessen, és egy
házi hivatalokat viselhessen. De ha mindazonáltal, 
bár képtelen lett, ezen cselekedeteit folytatná, úgy 
az összes egyháft hivatalokból kizárassék és a pa
pi keretből kicsapassék.

A hívők érintkezését illetőleg az excommuni- 
kálttal meg kell különböztetni, vájjon valaki név- 
szerint, avagy nevének felemlitése nélkül sujtatott-e 
az egyházi átokkal.

a) A névszerint excommunikálttal, akár köz- 
zététetett légyen nyilvánosan az egyháziátok, akár 
nem, a hívőknek nem szabad az egyházban együtt 
imádkozni, a sz. misét hallgatni, vagy más szent 
cselekedeteket véghez vinni. Azon papok, kik név
szerint excommunikáltnak asz. misét tartják, vagy 
szentséggel elárasztják, a megtérítés kivételével, 
szóval a vallási és istentiszteleti ügyekben vele 
érintkeznek, a nagy egyházi átok alá esnek.

Ép úgy nem szabad a papnak egy névszerint 
excommunikált jelenlétében misét mondani. Ha 
egy ily névszerint excommunikált valamely kath. 
templomba jő, úgy távolitassék el az egyházi szol
gák által. Ha ezen eltávolítás lehetetlen, úgy a 
pap és a nép köteles az egyházat elhagyni.

b) a hívők szorosan köteleztetnek arra, hogy 
egy ily névszerint excommunikálttal semmine
mű érintkezésbe, legyen az akár látogatás, tisztel
gés, stb. ne lépjenek.

c) Névszerint excommunikálttal csak a szü
lőknek, gyermekeknek, szolgáknak, vagy ezekhez 
hasonlóknak szabad érintkezni.

d) Oly excommunikáltakkal, kik nevük fel
emlitése nélkül vannak az egyházból kizárva, a 
hívőknek szabad a közönséges érintkezést fenn
tartani.

Mégis csak kár, s valóban nagy lelki (!) szo
morúságot okozhat az a kegyes és a Szt -Lélektől 
minden lépten-nyomon felvilágosított római pápá
nak, — hogy most már az elfajult világ az egész 
excommunicatiót csak olyan vatikáni szá
raz menykőnek tartja, mely nagy zajt csi
nál, de nem árt.

Az ó-katholikusok congressnsán.
mely Münchenben szept. 22—-24-ig fog tartani, hir 
szerint következő 11 „reformpont“ fog tárgyalás 
alá vétetni: „1. A község ismét felruházandó azon 
joggal, mint a kereszténység ősidejében, hogy ma
ga választhassa plebánusait és lelkészeit, utalva a 
protestánsokra és izraelitákra, kik ezen jogot rég
óta gyakorolják. 2. A lelkészek határozott fizetést 
kapnak, melyből tisztességesen megélhessenek. 3. 
A‘ cdelibatus eltörlendő. 4. A székeskáptalanok 
feloszlatandók. 5.' A mise német, illetőleg az or
szág nyelvén mondassék. 6. Minden' mise, esketés, 
hullák beszentelése stb. ingyen történjék, a stola- 
illetékek megszüntetendők, miért a lelkészek ma
gasabb fizetéssel kárpótoltatnának. 7. Minden 
pompa, minden különbség a temetéseknél az egy
ház részéről abban hagyandó : az egyházi functió- 
kat szegényeknél és gazdagoknál csak egy lelkész 
végezze. 8. A fülgyónás eltörlendő. 9. Minden bu- 
csujárás, mely a földnépét elvonja a munkától, 
minden körmenet stb. eltörlendő. 10. A képek 
tisztelete egészen fiiellözendő, s végül 11. Az erek- 
lyeszédelgés államilag üldözendő és egészen meg
szüntetendő.

Arad, augusztus hó 9.
— Azon sok szomoritó hír mellett, mely a 

franczia nemzetgyűlésen felmerülő eseményekről 
jön, szinte jól esikPouye r-Q u e r t i e r pénz
ügyminiszternek jelentését olvasnunk, mely sze
rint most már csak 150,000 emberből álló idegen 
csapatok vannak Francziaország területén, melyek
nek fentartására naponkint 290000 frank igényel- 
tetik, mig ugyané czélra azelőtt másfél millió volt 
szükséges.

A Polignyban előfordult kihágások további 
repressáliákat nem vontak maguk után; egyéb
iránt már igy is elég szomoritó események voltak 
ezek és egy vegyes franczia bizottság most erősen 
tanácskozik a felett, hogy miként lehessen a ki
hágásoknak minden oldalról elejét venni.

Az érkezett franczia lapok nagyrésze R e- 
m u s a t az uj külügyminiszter kinevezésével 
foglalkozik. Néhány ultramontán és tulroyalistikus 
lap kivételével, a többiek megnyugvással fogad
ják e kinevezést.

A franczia hivatalos lap huszonkét hasábos 
jelentést hoz Mac-Mahon tábornagy tollából azon 
műveletek folyamára vonatkozólag, melyeket a 
vezetése alatt álló versaillesi hadsereg ápril 11-től 
a sereg alakításának napjától, május 28-ig a párisi 
lázadás végéig tőn.

A tábornagy kissé rózsaszínűén festi a ver
saillesi hadsereg magatartását, s azt mondja, hogy 
minden fényesen ment. A sereg veszteségei tisz
tekben 83 halott, köztük 5 tábornok és 430 sebe
sült, köztük 10 tábornok, katonákban 794 halott, 
6024 sebesült, 183 eltűnt. Mac-Mahon zárkövet
keztetései igy hangzanak : Egészben véve a Ver- 
saillesban összevont hadsereg másfél hó alatt a leg
veszélyesebb lázadást legyőzte, melyet Franczia
ország valaha látott. Jelentékeny munkálatokat 
végeztünk, majdnem 40 kilométernyi futó árkot 
vontunk, 80 üteget.építettünk s azokat 350 ágyú
val raktuk meg. Öt, iszonyúan felfegyverzett s 
makacsul védett erődöt elfoglaltunk, valamint szá
mos tábori erődítményt. A város falait elfoglaltuk, 
s a hadsereg folytonosan előre nyomult, Páriában 
minden akadályt leküzdött s nyolcz napi folytonos 
harcz után a commune minden nagy várai, minden 
redoutja, minden torlasza hatalmunkba került. Az 
emlékek felgyujtása korlátoltatott, az égés elolta- 
tott, az iszonyú explosióknak eleje vétetett. A lá
zadók óriási veszteségeket szenvedtek, 25,000 fog
lyot ejtettünk, 1500 ágyút és 400 ezer fegyvert 
vettünk el. Az utczaharcz rendesen veszélyes és 
igen gyilkos a támadó félre, de minden állást meg
kerültünk, a torlaszokat hátulról támadtuk meg, 
s veszteségeink noha érzékenyek, aránylag mégis 
csekélyek, mit tábornokaink bölcseségének és 
elővigyázatának katonáink és tiszteink odaadásá
nak és rettenthetlenségének kell köszönnünk.“

A „National“ következő részleteket hoz azon 
alkudozások folyamáról, melyek a mérsékelt bal
oldal két árnyalatának fusiója érdekében végbe 
mentek. Alig lett a kérdés megérintve, s a Jeu de 
Paume-gyülekezet tagjai azonnal megbízták elnö
küket, hogy azt beható vizsgálat tárgyává tegye. 
Ez utóbbi azonnal határozottan elutasitó állást fog
lalt el s Humbert előadó az aug. 1-én tartott ülés
ben e nézetnek igen határozott kifejezést adott. A 
fusió párthívei képen Cárion és Boyne képviselők 
szerepeltek; az utóbbi julius 2-án került a nemzet
gyűlésbe s most azt óhajtá, hogy fusió által a kü
lönböző köztársasági pártok egy homogén párttá 
tömörüljenek. Ellene Ricard és Eugén Pelletán az 
összeolvadás ellen oly okokat hoztak fel, melyek 
döntőleg hatottak a többségre.

Kijelentik, hogy a radicalis baloldal prog- 
rammja, amint a Lous Blank által már Bordeaux- 
ban megállapittatott, néhány oly pontot tartalmaz, 
melyek alapján az egyesülés egyátalán keresztül 
nem vihető. Azután kiemelték, hogy a jelen egye-



sületbe tartozó szept. 4-ki kormányférfiakra kínos 
helyzetet képezne, ha oly férfiak mellett kellene 

"tilniök, kik a kamrában vád alá helyeztetésüket 
inditványozák. Végül jobb a mérsékelt baloldalra 
ha tovább is érintkezésben marad a balközéppel, 
mintsem hogy valótlan, s ezért a tartósság biztosi- 

, tékát nem nyújtó szövetségre lépjen. A gyűlés erre 
elfogadta az előadó indítványát, mely lényegileg 
közetkezően hangzott: Egyetértés a többi köztár
sasági szövetségekkel, de különböző szövetkezé
sekre való oszlásuk fentartása .mellett. — Az ek- 
kép megbukott fusiót Gambetta és Louis Blanc, a 
radicalis párt vezérei indítványozták.

Az algíri fölkelésre vonatkozólag a hivatalos 
algíri újság nem hoz uj közleményeket: mindazál- 
tal bulletinjeiből kitűnik, hogy algir tartomány 
délkeleti részében még nagy nyugtalanság ural
kodik, de a fölkelés csak ezen részre vonatkozik. 
Az arabok azon taktikát követik, hogy a franczia 
csapatokat végtelen marsokkal a tikkasztó hőség
ben kifáraszszák.

Tagadhatlan, hogy a fölkelés elég komoly arra 
nézve, hogy a versaillesi kormány figyelmét teljes 
mérvben igénybe vegye. Faidherbe, hirszerint al
gíri főparancsnokká neveztetvén ki, nagy erővel 
fog a kolóniára küldetni. Faidherbe mint a Sene- 
gal-Kolónia kormányzója, nagyon alkalmas ember
nek mutatta ugyan magát, s ő lenne leginkább he
lyén az algíri zavarok megszüntetésére — de a 
távsodrony e hírét mégis fönntartással vesszük, 
mert Faidherbe algiri megbízatása könnyen úgy 
tűnhetnék föl, mint a köztársasági párt szándékos 
gyöngitése. Azért azt hisszük, hogy Thiers, mig 
ezen kinevezést aláírná, meg fogja gondolni a dol
got, annyival is inkább, mert most kizárólag a 
köztársasági töredékre van utalva.

Az „Internationale.“
A „Jour. de Bruxelles“ az Internationalenak 

a minap Genfben tartott titkos üléséről ir, mely
ben állítólag 30 bizottság lett volna képviselve. 
Azt határozták volna, hogy legközelebbi műkö
déseik gyülpontjául Róma, Madrid és Brüssel szol
gáljon.

Ugyan-e lap egy iratot közöl, melyet állító
lag a londoni központi bizottság intézett az egylet 
valamennyi bizottságaihoz. Az irat igy szól:

Tekintetbe véve azt, hogy a franczia socialis 
felkelés hírneves főnökeit — kik különben már 
olyanok által pótoltattak, a kik a proletariátusért 
ép oly bátran szembe fognak szállani a halállal — 
kímélet nélkül megfojtották, kegyelem nélkül 
megölték, valamennyi országbeli egyleti tagoknak 
ezennel meghagyjuk, hogy a gyűlöletet s bosszú 
tüzét, melyet a vallás, a tekintély, a gazdagok s a 
polgárok ellen élesztettünk, tovább szítsák. Meg
ragadjuk ezen alkalmat, hogy tudassuk veletek, 
miszerint nyugalom nem honolhat sziveinkben és 
leikeinkben, s hogy eszméinket az egész világ pro
letariátusa napról napra jobban méltányolja. Nem
sokára heves és iszonyatos r á z- 
kodtatásokat fogunk előidézni, 
melyek a fö n ál 1 ó társadalmi rend
nek végetvessenek, és szükség 
esetén fejszével és puskával 
döntünk le mindent, a m i j e 1 e n- 
1 e g a t á r s a d a 1 m í r e n d b e n fenáll.

Arad, aug. 9 -én.
Wildenauer János urnák e lap mai szá

mában megjelent felszólalására válaszom ez:
Az oktatási-kényszer csak ott alkalmazható 

kivétel nélkül ahol annyi tanintézet áll fenn, ameny- 
nyiben a tankötelezett gyermekek majdnem összes 
száma befogadtathatik. Nálunk, hol az arány úgy

áll, mint 16, hol t. i. 6000 tankötelezett gyermek 
van és csak 1000 fér a jelenlegi tanintézetekbe, 
ezen rendszer csak cum grano salis alkalmazható.

A vizsga-eredményéről szóló átalános passust 
illetőleg szabadjon egy észrevételt felhoznom : „az 
egy alkalommal tapasztaltakból hü és igaz bírála
tot hozni azon működésről, mely 10 hónapon ke
resztül folytonosan hatott, nem lehet,“ — tökéle
tesen osztom ezen nézetet, nem is az ezen egy al
kalommal tapasztaltakból merítettem bírálatomnak 
tényezőjét, a-tanév folyama alatt többször valék 
jelen minden osztályban, hallgatag figyelemmel ki
sérvén a tanmodort.

Hogy ezen Ítélet képzésére nem elegendő csak 
a jóakarat sőt buzgóság, hogy ahhoz még tárgyis
meret is kívántatik,, ezen nézetet szintén osztom. 
Hogy W. ur ezen tárgyismeretet bennem nem ta
lálja, azt minden vitatás nélkül el kell tűrnöm, 
csak azon egy állítása ellen, hogy tiszti jelentése
met „nem lengi át a mindenek iránybani egyenlő 
eljárás szelleme“ ünnepélyesen óvást teszek. Jelen
tésem készült sine ira et stúdió, quorum causas 
procul habeo. És ezennel ez ügyet részemről befe
jezettnek nyilvánítom.

Tanfi József.

Irodalom.
Pestről a következő sorokat vettük:
Tisztelt szerkesztő ur! Az „Alföld“ 179-dik 

számában az irodalmi rovatban egy rövid czikk je
lent meg rólam, illetőleg „H u 11 ó levelek“ czi- 
mü legújabb költemény füzetemről.

Én átalában a személyt nem sértő kritiká
val szemben hallgatag magatartást szoktam vál
lalni, de ép úgy kötelességemnek tartom a felszó
lalást, midőn társadalmi oldalról érzem magam 
megtámadva. így történt, hogy „Hulló leve
lek“ czimü munkámról (miféle indokokból ? azt 
nem fürkészem sem itt, sem másutt) a fővárosi 
sajtó majdnem egyhangúlag erkölcsi álláspont
ról mondván ítéletet, kötelességemnek láttam egy 
fővárosi lapban az „Omnibusz“-ban erre nézve 
elmondani nézeteimet és dönthetlen védelmi in
dokaimat. A vidéki lapok közül egyedül azonban 
az ön lapjának adhatok és adok e részben vissz
hangot, mint mely lap szülővárosomban jelenvén 
meg, nem óhajtom, hogy ott (habár e város velem 
keveset törődik is) legkisebb hamis balvélemény 
éljen felőlem.

E végből küldöm e nyilt levelet a t. szerkesztő 
úrhoz és kérem annak, az önvédelmi jog nevében 
loyalis és csonkitatlan közzétételét.

Amit az említett czikkre feleletül mondani 
akarok, az csak annyiból áll, hogy a „Hulló leve
lek“-ben semminemű „szerelmi mámor-ban töl
tött boldog emlékű éjek kimerítő Örömeiről“ 
szó sincs s hogy „a kéjes bűnnek kővetőket sze
rezni“ már csak annyiban sem szándékom e ver
sekben, amint hogyazok mindegyikében (hol m o- 
hóságról van szó)) önvádat, gyötrő bánatot 
hallatok, miáltal elégtételt adok az erkölcsnek, 
mi a „szép érzés“ lelke kell hogy legyen, fő
kép a költőnél. Az tehát csak a kérdés, ha a 
„Hulló levelek“ írója költő-e valóban? És ezvol- 
na a k r i t i k a föladata; itt kellene az itészi zsi
nórmértéket alkalmazni, mit eddig azonban a ma
gyar lapok ezúttal egyátalában nem tettek. — 
Érre aztán nem volna feleletem, bármi
kép szólnának is rólam.

Ezeknél fogva tehát az is lehetetlen, hogy — 
mint az említett czikk mondja — „lantomon nem 
a m egbán ás szívhez szóló hangjai kelnek“ s 
hogy „daczosan, fölemelt fővel harsogom az em
beriség fülébe, hogy: „élvezzetek!“ „élvezzetek!“ 
Aki — a költészet fényes keretében — a tévedést 
úgy festi, hogy annak büntetése is közvetlen meg-

jelenik, az írem ront neki semmi társadalmi er
kölcsnek. És hogy a „Hulló levelek“ minden ver
sében van ily bünhődés kifejezve, azt mindenki 
tudja, aki tudniillik olvastaazokat. De a mi 
irodalmunkban mai napságjól ismerheti t. szer
kesztő ur is a bírálatok keletkezésének indokát és 
történetét (hogy ne mondjam: íróit és értékét) s 
azért egyenesen a „Hulló levelek“ olvasására 
utalok mindenkit, ki e nyilt véleményt olvasva, 
abban rám nézve legkisebb vádat lát is kifejezve. A 
dolog felvett Achilles-sarkára (az e p i 1 o g-ra) néz
ve pedig csak annyit, hogy ott már nem annyira 
költészetet, mint az „ember erkölcsi“ tulemel- 
kedést a társadalmi renden és a tévedés emberének 
önmagával való kibékülési-szándékát s az ezt czél- 
zó végerőlködés fenségét kell keresni a tiszta 
érzékű olvasónak. Ez a legigazabb következménye 
oly subject nyilatkozásnak, mely önmagára térve 
vissza s körültekintve a világrenden: érzi a vétsé
get ez ellen, s igy önmaga ellen is. Ha e r e t h o- 
ricai (mert epilogban művészetet senki 
sem követelt még) fenség nyilatkozik ez epilog
ban, úgy ismét előáll a „szép“ ama „nagyság“- 
ban, melylyel az iró ott az „igaz-“at állitá az ol
vasó elé. Es ami ily (vagy bármily szólás által ki
fejezhető) módon elérte egyszer az aestheticailag 
„szép“-nek határvonalát, az megszűnt az erkölcs
re káros hatású lenni, amaz erkölcsre ugyanis,mely 
tisztán emberi, és nem szükségképi (törvény
szerű) nem vallásos, dogmatikus, sem társadalmi 
(szokásos.) E nézetet különben lesznek, kik nem 
osztják, de erre egyszerű feleletem csak az, hogy 
azoknak nem is írtam, és nem isirok 
soha.

Legvégül a magyar sajtó méltó szemrehá- 
nyásakép azt is felhozom, mikép egy népszerű n é- 
met fővárosi politikai lap, a „Neuer Freuer 
Lloyd“ a „Hulló levelek“-ről egy hosszasabb bí
rálatban, minta magyar lyr ai költé szét gyön
gyeiről értekezik és kettőt közülök igen Sikerült 
fordításban közöl is mutatványul és bizonyság
képen. No de, aki e bírálatot irta, az a szerzőt 
még — tudtommal — nem is látta. Akik azonban 
a többit Írták itt, azokat van szerencsém is
merni. —

Tartoztam ezzel szülővárosomnak, s azért 
kérésemet ismételve, maradtam minden szerk. ref
lexiónak jogosságát beismerve.

Pesten, aug. 7. 1871.
Teljes tisztelettel 

Benedek Aladár.

Midőn e nyilatkozatnak helyt adunk,nem él ünk 
egyszersmint azon, — Benedek Aladár ur ál
tal is beismert jogunkkal, hogy arra megjegyzése
ket tegyünk. Ha vájjon a „Hulló levelek“ szerző
jének fenebb adott fejtegetései, kiforgatják-e a la
punkban megjelent bírálatnak, az ama művön át- 
lengö szellem és erkölcsi-irányra vonatkozó állitá- 
sait — nem akarjuk eldönteni; e részben a nagyon 
is abstract elvek vitatásának terére vitt tollharczot 
sem tekinthetjük czélra-vezetőnek, s annak utjá- 
ból ezennel ki is térünk.

Legújabb.
Zágráb, aug. 8. Rauch báró ellen 

fenyitő vizsgálat van készülőben hivatalos 
visszaélés és csalás miatt. —• A brodi pé- 
terváradi határezredekben számos tiltako
zást nyújtanak be a határvidéki erdők ela
dása ellen.

Karlovicz, aug. 8. A kongressus 
mai ülésében tüzetes és méltóságteljes vita 
után elhatározta, hogy a pátriárka-válasz-

tást elhalasztja; a magyar kormányhoz a 
megakadályozás miatt remonstratiót, ő Fel
ségéhez pedig emlékiratot intéz. Közelebbi 
ülés holnapután.

Róma, aug. 8. Az „Osservatore Ro- 
manó“ pápai hivatalos lap szerint Ma
gyarország he r czeg pr imása, 
valamint a váczi, pigneroli (Olaszország) 
és mardini (ázsiai) püspökök Írásban alá- 
vetetteték magukat a csalhatatlansági dog
mának.

P á r i s, aug. 8. Az „Ag. Havas“ sze
rint a poroszok nyolcz nap alatt kivonulnak 
az Oise Seine és a Marne-Seine departmen- 
tokból. — Állítják, hogy a bal közép hala
déktalanul indítványba hozza Thiers hatal
mának meghosszabbítását.

P á r i s, aug. 8. A kormány és az il
lető bizottság között a „Debats“ szerint 
egyezség jött létre a departementalis tör
vényt illetőleg. A végrehajtó hatalom feje a 
törvényhozás szünetelése alatt feloszlatja a 
tartományi tanácsokat oly feltétel alatt, 
hogy arról a törvényhozó testületnek szá
molni fog. Ha e tanácsok más, és nem a 
törvény által kiszabott kérdések felett ta
nácskoznak, .a préfetnek joga van azokat 
feloszlatni. Ugyanezen lap megjegyzi, hogy 
az invasio által szenvedett departmentok 
kárpótlására nézve is közös megállapodás 
jött létre.

B e 1 f o r t, aug 7. A második muni- 
cipalis választás alkalmával Moulhousebau 
11,000 választó közül 813, Thannban 1800 
közöl 29, Cernayban 1059 közöl 276 és 
Strassbourgban 17,000 közül 7 800 sza
vazott.

V ersai’lles, aug. 7. A nemzet
gyűlés mai ülésében a hadügyér interpellál- 
tatván, kijelentette, hogy a Chartresi her- 
czeg, kit a toursi kormány ideiglenesen ki
nevezett s Lefort Róbert név alattt érdem
jellel díszített, minden fizetés nélkül ajánlja 
fel szolgálatát, miért is engedte neki, hogy 
Algírban mint csapatfőnök ideiglenesen szol
gálatba lépjen. Ezzel az ügy be lön fejezve.

Következik erre a haditörvényszékek 
szaporítására vonatkozó tjavaslat megvita
tása, a hadügyér itt kijelenti, hogy e hó kö
zepéig 1937 felkelő fog szabadon bocsáttat
ni. — A tjavaslat minden czikke egyhan
gúlag elfogadtatott.

E törvényjavaslat erős ellenszenvet kelt 
s a sürgősség határozottan megtagadtatik. 
Erre az igazságügyér nyújt be egy tjavas- 
latot az „Internationalé“-val összeköttetés
ben állók büntetéseit illetőleg. A jelentés a 
következő bírságokat hozza javaslatba: 1) 
1 és fél százalék pénzbírság minden 50- 
100 frank után, 2) börtön két hónaptól egy 
2 —3x/2 évig, 3) a polgári jogok elvesztése, 
4) a franczia állampolgárjog elvesztése. A 
ház e törvényjavaslat tárgyalását sürgősnek 
mondja ki.

TÁROZÓ
A betölcsérző tanmódszer.

Felolvasta G r ü n w a 1 d Lipót izr. főéi, tanodái tanár 
az arad-vid. tanitóegylet augusztus 3-diki naggyülésén 

Szt.-Annán.
(Vége.)

Itt van p. egy tudós irodalmi történész, kinek 
szelleme s bőbeszedüsége nyilvános előolvasások 
alkalmával elismerésre s a hírlapi Ítészét által kellő 
méltánylásra talált. A Valamely felsőbb nőnövelde 
tulajdonosa vagy igazgatója nyakra főre siet e be- 
csülhetlen tanerőt, mint irodalmi tanárt intézete 
számára megnyerni s természetes az eddigi csak 
közönséges képezdéből kikerült tanító udvariasan 
elbocsáttatik, későbben néhány hónappal vagy hét
tel azután az igazgató, ki a tanítást néha-néha hall
gatja, kénytelen megváltani, hogy ő a tisztelt tu
dor előadásait ugyan a legnagyobb kedvvel hall
gatja, hogy ő ennek szellemdus megjegyzéseit s 
virágzó szép nyelvét nem eléggé csodálhatja, de a 
tanítványok minden részvét nélkül ültek az elő
adások alatt, miután a tanár soha egy figyelmez
tető, vizsgáló vagy buzdító kérdést nem intézett 
hozzájok s igy az előadás órája után a növendékek 
csak annyit tudtak a tárgyról, mint annak előtte.

Az első vallástanitásnál bizonyára csak he
lyeselhető eljárás, ha a kis tanítványok hozzászok- 
tattatnak, hogy a bibliai történeteket a tanitó után 
elbeszéljék. Ilynemű gyakorlat elősegíti nemcsak 
a hallott történetek megértését, hanem a nyelvbeni 
jártasságot is. De az utánelbeszélés, — igy akar
ják némely kerületi esper. felügyelők, — a bibliai 
kifejezések hű használata mellett történjenek. És a 
ki ily nyilvános vizsgálatokon azután jelen volt s 
látta, miként 8—9 éves tanítványok a bibliai tör
téneteket szorosan a szentirási szöveg után elbe
szélik, azt megítélheti, mennyi fáradságba kerül
hetett a tanítónak, mig tani:ványainak fejébe önt
hette a tudományt. De ez csak hozzáragasztási mód
szer, mely nem sokára ismét lehull; mert miként 
is szoktathatjuk a közönséges társaságban fölne
velt gyermeket egyszerre a felsőbb körű társaság 
szokásaira? Avagy elégséges-e, ha a nagyvilágban 
szokásos néhány finomabb kifejezést betanittatunk 
vele ? Vájjon nem szükséges, hogy a finomabb kö
rökben hosszabb ideig éljen, ha azt akarjuk, hogy

az ott uralkodó modorral megismerkedjék ? — így 
csak a hosszabb ideig tartó s a több évi tanítás is 
teheti képessé a gyermeket a bibliai történeteket a 
szentirási nyelvben elbeszélni. Ezzel korántsem 
azt akarjuk állítani, hogy ne lehessen vagy nem 
illő a kis növendékeket is néhány velős s könnyebb 
bibliai mondatok utánmondására szoktatni, neve- 
lészeti szempontból czélszerütlenségnek kell tekin
tenünk az e téren való hálátlan idomitást.

Ez a rendszeres vallásoktatásról is mondható. 
Ennek lényege abban áll, hogy a tanítványok lelki 
szeme előtt az erkölcsi világrend országa kitárul
jon. Éhez oly társalgások szükségesek, melyek a 
tanítványt gondolkozni tanítsák s őt tiszta s világos 
fogalmukkal gazdagítsák. Az ilyen tanítás a mon
dottak eredményét rövid tételekben összefoglalja, 
melyeket azután a gyermek szószerint betanulhat. 
Ha pedig a magyarázatok a tanítványok fölfogá
sával lépést nem tartanak, akkor az illető tételek 
betanulása nem egyéb gépies betölcsérzésnél, mely 
rövid idő múlva el is felejtetik. Ha valahol, úgy 
mindenesetre a vallástanitásnál a tanulás szellemi 
növekedésnek mondható és szükséges, miszerint 
minden uj eszme a tanitványnyal oly alakban is
mertessék meg, hogy az eddigi eszmekörével egyez
tethessék. A tanitó szavai eső s harmatként has
sanak, melyek a sejtszövetbe szivárognak s a nö
vény minősége szerint emez vagy amaz nedvvé 
vállnak, hogy végre az édes gyümölcsöt előteremt
sék. Éhez pedig a tárgyat egészen kimerítő tehet
ségen kívül, mely az adott anyagot mindig uj ol
dalról s eredetileg kezelhesse, a gyermeki lélek 
mély ismérete is szükséges. Minél alaposabban 
ismeri a tanitó a gondolatokat, érzelmeket s óhaj
tásokat, melyek a gyermeki kedély kis világát 
mozgásba hozzák, annál ügyesebben fog azokhoz 
alkalmazkodni s annál jobban vállik majd taní
tása testté s vérré. Ily tanítás és a gépies betanul- 
tatás közt oly nagy a különbség, mint nap és éjjel 
közt.

Végül még néhány szót a nyelvtan előadásá
ról. Jól tudjuk, hogy e tantárgy napjainkban már 
egész másként kezeltetik, mint néhány évvel ez
előtt, s ha csak azon megjegyzést teszem, hogy a 
nyelvtan lényegét én nem annyira a szabályok ta
nulásában mint a gyakorlatokban tekintem, ak
kor tudom, itt semmi újat sem mondtam. A nyelv
tanítás az olvasókönyv kapcsában történik, a sza
bályok kevésbé betanitassanak, mint gyakoroltas
sanak s a tanórát másként nem is kezdhetjük,

mint hogy a tanulók előveszik az olvasókönyvet, 
hol az olvasás közben az illető szabályra gyakor
latilag is annyiszor figyelmeztetnek, mig ez szel
lemi tulajdonukká nem válik. A betanultatási tan
módnál könnyebben megy ugyan a dolog, de hát 
honnan van ez akkor, hogy a gyermekek már a 
magyar helyesírásban is, mely tudvalevőleg más 
nyelvűkhez képest a legkönnyebb, fönakadnak ? 
honnan ? E kérdésre is csak azt f lelem, mire önö
ket untató s unalmas előadásom közben már több
ször figyelmeztetni bátorkodtam : a nyelvtani és 
helyesírási szabályok csak gépileg lettek betanul
va, hozzáragasztva, ámde a hozzáragasztott idő
vel ismét lehull.

Azt mondók az imént, hogy a természetszerű 
tanításhoz a gyermek lélektani alapos ismerete, 
valamit annak eszmekörével való pontos ismeret
ség szükségeltetik, s ugyan ez oka annak, hogy 
különben hasonló körülmények közt az osztálytaní
tó mindig sikeresebben fog haladni, mint a szakta
nító. De a tanításhoz még más is szükséges,t. i. ké
pesség arra, hogy hatalmában álljon a tananya
got utosó legkisebb elemeire szétbontani s felosz
tani; e képesség pedig főleg s csakis a gyakorlat 
által elsajátíttatható, s ebből kiindulva a t. hallga
tók és ügy társak belátására bízom megítélni, váj
jon a tudós s tudákos professor szükségképen egy
szersmind jó elemi tanitó is.

Ilatiirőrvidéki levelek.
II.

Néhány hét előtt Viddinben irt levelemben 
azt igérém, miszerint ha Íróasztal álland rendelke
zésemre, más bolgárországi városból is küldendek 
levelet, mais que voulez vous „l’homme propose et 
Dieu dispose.“

Az ember szándéka sokszor ki nem vihető. 
Visszatérve tehát, a határőrvidéki levelek másodi
kéhoz fogni jónak látjuk. Szavamat beváltandó a 
határőrvidékben létesítendő reformok egyes ágai
ról kellene Írnom, de miután ezen országrészben 
utazva, Pancsován megfordultam, jónak találom 
jelenleg az itt észlelteket, közölni. Itt három he
tilap jelenik meg. Két német és egy szerb heti
lap, az utóbbi „Pancsevácz“ név alatt. Ezen zug
lap oly tüntető gyűlölettel jelenik meg a magya
rok irányában, hogy azt lehetne hamarjában gon
dolni, hogy itt van az 1848-iki év! Jó, hogy ebéd.

után jutott kezemhez, mert különben minden étvá
gyam, elmúlt volna Pancsován.

Azt hallottam, hogy ez Karlovicz után a leg
nagyobb darázsfészek. Lehet is az. Hiszen oly 
panszlavisztikus, cseh és németreactiónarius szagot 
vettünk észre itten, hogy jónak láttuk egy házzal 
tovább menni. A német polgárok nagyobb része 
Magyarországhoz húzódik. A két német hetilap 
vagy egymással, vagy vallási dolgokkal foglalko
zik, nem a legdicséretesebb módon. Ezekről azt 
lehetne mondani : Sutor ne ultra crepidam.

Valami különös is történt itten. Egy duna- 
gőzhajózási kapitány folyó hó 1-én reggel 3 órakor 
egy korcsmabeli vita alkalmával majdnem agyon- 
veretett.

Egy mészáros ugyanis egy székkel földre 
leüté és három revolver-lövést is küldött utána, 
de ezek szerencséjére nem találták. A kapitány 
másnap elutuzott, a mészáros ur most is jó egész
ségnek örvend, mert a rendőrség panasz hiányá
ban — nagyot alszik.

Belgrádon megfordulva, a Múzeumban nem 
csekély meglepetésemre egy gyönyörű nagy ma
gyar zászlót láttam. Egyik oldalán áll írva : „Ki- 
r á 1 y é r t.“ Ez alatt a magyarországi czimer. A 
czimer alatt pedig ez van írva : „Haz áért‘ 
A másik oldalon van Szent-István képe. Alatta pe
dig : „Szabadságért.“

A zászlót három nagy fehér selyem szalag 
ékesíti. Az egyik szalagnak egyik oldalán olvas
ható nagy arany betűkkel : „Mőst vagy so
ha 1818.“ A másik oldalon: „Pút ni k szü
letett Simonovits Kornélia.“ A má
sodik szalagnak első oldalán : „A j ánlja 
Brunner Flórián.“ A másik oldalán: „A 
születéshelybeli őrségnek.“ A har
madik szalagnak első oldalán : „Emlékül Ballun 
Pál százados“ és a második oldalán : „Ballun szü
letett Józits Borbála 1848. Évben.“

Helynév nincs rajta, és igy nem tudhatni, 
hogy ezen zászló hol jutott a szerbek kezébe, és 
mely őrségnek zászlója volt ez ? A szerb nemzeti 
múzeumnak személyzete sem tudja ezt, mert a 
fegyvertárból került ide.

Erről csak is a fennemlitett tulajdon nevek 
birtokosai vagy utódai adhatnának felvilágositást

B. A.



Újdonságok.
— Az Arad-város és megye ré

széről, a magyar orvosok és természetvizsgá
lók ez idén nálunk tartandó nagygyűlésé
nek előkészítése végett alakított központi 
bizottság, mint örömmel értesülünk, a lég 
nagyobb tevékenységet fejti ki, és igy remélhető, 
miszerint városunk vendégszeretetének jó hirneve 
ez alkalommal sem fog csorbát szenvedni.

* A „Budapesti Közlöny“ teg
napi száma „Nem hivatalos rész“-ében olvassuk: 
A magyar királyi belügyminiszter értesülvén 
arról: hogy a legutóbbi párisi zavarok alkal
mával magyar alattvalók is letartóztattak, ezek ér
dekeinek megvédésére a közös külügyminisztérium 
utján a Párisban székelő magyar-osztrák nagy
követet, már régebben megfelelőleg utasittatta. — 
A párisi nagykövetnek ennek folytán, múlt hó 31- 
kén kelt jelentése szerint a letartóztatottak érdeké
ben, a kellő lépések megtétettek, s a franczia kor
mány részéről a tárgyalások gyors befejezése biztos 
kilátásba helyeztetett.

— Városunkba egy igen érde
kes vendég érkezett: az a nö, akiről „M d. 
Hersilie c 1 air-v oyante“ név alatt a 
külföldi és hazai lápok is nagyon sokat Írtak. 
Férje dr. Campanile kíséretében van itt; 
lakása „Fehér kereszt“ 27. sz. a. melyen u. n. r o- 
konszenvi előadásait tartja. E nő 
delejes álmában a hozzá intézett kérdésekre felel. 
Egyszerre csakis egy személy jelenhet meg nála ; 
de levélben is, melyhez az illetőtől néhány hajszál 
kell hogy mellékelve legyen, lehet hozzá a fran
czia és olasz nyelven irt kérdéseket intézni. A lá
togatás dija annak tartamához képest van megál
lapítva.

* A szentirás és a tudomány 
nem férnek meg egy kalap alatt, ezt érezheti ma
gában bárki is, csak bevallani merték még eddig 
kevesen. — Legújabb hírek szerint R ó n a y J á- 
c z i n t, tudományához méltóan, odahagyta a papi 
állást.

* A 1 ond oi kiállítás tanulmányo
zására kiküldendő hazai ifjak kijelölése a buda
pesti kamara, az orsz. magy. iparegyesület, és a 
londoni kiállítók bizottságának küldöttei által f. é. 
julius 25., 29. és aug. 5-én tartott ülésekben a fo
lyamodványok beható megvizsgálása után megtör
tént. Folyamodott 8 iparos, 4 művész, 4 kereskedő 
19 tanférfi és egy hivatalnok. A választás előtt 
vezérelvekül megállapittatott, hogy a különböző 
foglalkozások jöjjenek tekintetbe, hogy egyenlő 
körülmények közt a szegényebb sorsú és az or
szágban magában tartózkodó, tanárok közt pedig 
a jelenleg gyakorlatilag a tanítással foglalkozó fo
lyamodó nyerjen elsőbbséget. Választatott két mű
vész, 3 iparos, 1 kereskedő és 1 tanár, neveze
tesen. Aradi Zsigmond, Gregus János, Csepreghy 
Ferencz, Vágó Ignácz, Péterka János, Czettel 
Gyula, és Pataky Ferencz urak. Ezek közé az e 
czélra gyűjtött, a költségek levonása után maradó 
és a m. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
minisztérium által 400 írttal gyarapitott 1700 fo
rintnyi összeg 300,200, és 100 frtnyi részletekben 
felosztatott, hogy Londonban legalább is két hétig 
időzzenek és szakmájukban tett őszietekről Írásbeli 
jelentést tegyenek, amit a választottak mindegyike 
elvállalt.

— •A szláv botrányirodalom
ból. Hogy a nemzetségi izgatók lapjaikban 
mily fegyvereket használnak, erről tanúságot te
het a következő idézet. A zágrábi „Obzor“-ban 
ugyanis bizonyos Oreskovics A. Belgrádról nyílt 
levelet intézett Andrássy hoz, melyben figyelmezte
ti, őt a vidék polgártársa tárgyában folyt beszél
getésükre, s akkor tett ígéretére és „becsületsza
vára,“ melyet szonban, mint a határőrvidék pol
gárosításáról szóló legfelsőbb intézkedések tanús
kodnak, nem váltott be. A közötttük történt meg
állapodások akkoriban írásba foglaltattak, s ennek 
daczára is másképen ütött ki a dolog. Kérdi, váj
jon a végvidéki erdők eladatásáról szóló hirdeté
sek a miniszterelnök tudtával történtek-e, avagy 
nem; ha igen, igyekezzék az eladást felfüggeszte
ni, mert különben azt kell hinnie (már t. i. Ores- 
kovicsnak), hogy ép úgy ő, mint az összes végvi
déki nép is politikailag reászedetett és elárultatott. 
(Az egész dolog pedig jegyzi meg a „P. N “ való
színűleg annyira igaz lesz — hogy Andrásssy gróf 
nem látta soha Oreskovics urat.)

* A honvédköteles orvostan
hallgatók, akik a tanfolyamot bevégezték, 
habár vizsgálatot nem tettek is, a honvédség őszi 
gyakorlatára nem fegyveres szolgálatra, hanem or
vosi minőségben hivatnak be, s mint ilyenek had
nagyi illetékekkel láttatnak el, az őszi gyakorla
tok tartamára.

* A Ferencz-csatornának, mely 
múlt héten Türr tábornoknak s a vállalkozóknak 
átadatván ott, hajózhatóvá tétele végett még e hó
ban megkezdetnek a munkálatok. Az egész csa
torna hosszában a lánczhajózás fog szerveztetni. A 
baja-bezdáni tápcsatorna is rövid idő alatt mun
kába vétetik s az idei költségek fedezve vannak 
egy angol consortium által nyújtott előlegek által. 
Oszszel fog a szükséges tőke beszereztetni, éspedig 
legelőször elsőbbségi kötvények bocsáttatnak ki 5 
millió frt erejéig.

* Moskvában jul. 30-dikán a cholera- 
betegekek száma 576-ra ment. A járvány kezdete 
óta Moskvában 3288 cholera eset fordult elő, ezek
ből meggyógyultak 1201, meghaltak 1492-én, a 
többi még orvosi kezelés valatt van.

— Derék intézkedés. Szabó Imre 
szombathelyi püspök múlt hóban egyházmegyéje 
összes papságához egy körlevelet bocsátott ki, 
melyben hivatkozva Bitnitz Lajos vál. bosoni püs
pök székesegyházi káptalan nagy prépostja és ka- 
nonokjának halálára, melynek folytán egy kano
nok! szék üresedésbe jött s annak betöltése szük
ségessé vált, ennélfogva felhívja megyéjének ren
des alkalmazásában levő minden egyes áldozárát, 
hogy szeptember hó 15-ig egy hozzáintézendő, sa- 
játkezüleg aláirt és bepecsételt hivatalos levélben, 
melynek borítékán megjegyezve legyen: hivatal
ból saját kezéhez, egy Szombathely megyebeli ál- 
dozárt nevezzen meg, akit az üresedésben levő ka- 
nonoki székre kijelölni óhajt.

* Nyáry Pál hagyatéki vagyonáért, 
mely Nyíregyházán ingó és ingatlan birtokból áll, 
Manó István, pesti lakos szabadkézből 67,000 fo
rintot ajánlt. Ez ajánlatot azzal terjesztő fel az ár- 
vaszékhez, miszerint el nem fogadása s az árverés 
kihirdetése esetén a fentebbi összeg kikiáltási árul 
fogadtassák el. Egyúttal kijelenté, hogy a meg
venni szándékolt birtokba nem érti bele az 1360 
írtra becsült gabna-, bor- és szalmanemüeket, s 
hogy a boldogultnak sirja körül 600 négyszög ölnyi 
területet körülárkoltat s az emléket felállítandó 
megyei bizottság rendelkezésére átengedi. Ez aján
lat nem fogadtatott el, mert Ligetkuthy Lázár 
Anna 65,000 forintot ajánlt szintén szabad kéz
ből s igy már két vevő jelentkezett, remélhető 
tehát, hogy több is érkezik s az eladás elő
nyösebben lesz eszközölhető. Ennélfogva nyil
vános próba-árverés határoztatott el s annak 
foganatosításával Szabó Kálmán tvszéki bíró bíza
tott meg. — Az árverés határnapja aug. 14-re ál
lapíttatott meg Nyáregyházára.

— Krakóból távirják aug. 7-ről: A 
lengyel kormányzóságból érkező tudósítások sze
rint a cholera nyugtalanító mérvben közele
dik az osztrák-orosz határhoz.

* Szivar behozatal. A magyar, va
lamint az osztrák dohányregie által készített szi
varok tudvalevőleg nagyon gyarlók s kissé finyá- 
sabb inyüek által alig élvezhetők. Ezek számára 
nyitva áll a külföldi szivarok behozatala, mázsán- 
kint 26 és egy negyed forint vám és 5 egy negyed 
frt engedélydij lefizetése mellett. E magas illeték 
daczára a külföldi szivarok behozatala magáno
sok által folyvást emelkedik s 1860. óta megkét
szereződött; ekkor ugyanis mindössze 503 vám má
zsára rúgott, 1870-ben pedig már 1170 vámmá
zsára.

* Füthető vasúti-kocsik. A po
rosz keresk. minisztérium rendeletet adott ki a 
vasuttársulatokhoz, igyekezzenek már a legköze
lebbi téli idényre fütő készülékkel ellátni a sze
mélyszállító kocsikat, és pedig valamennyi osztályt. 
Ennek folytán a társulatok különféle kísérleteket 
tettek s eddig legsikerültebb azon fütő készülék, 
melyet a berlin-magdeburgi pályán próbáltak meg. 
Ez erős pléhszekrényből áll, mely az ülőhelyek 
alá helyeztetik s tisztított, összenyomott kőszénnel 
van megtöltve; e kőszén oly módon van készítve, 
hogy nemcsak könnyen ég, de veszélyes gázt sem 
fejleszt, s igy az egészségnek nem ártalmas. Egy 
ily fütőszekrény elegendően megmelegit egy coupéet 
s egyszeri megtöltése, mi 50 krba kerül, elég Ber
lintől Kölnig tartó útra. Az említett társaság már 
meg is bízta e készülék föltalálóját, hogy rendezze 
be valamennyi személyszállító-kocsit e fütőeszköz- 
zel. - Nálunk is sokszor van szó a vasúti kocsik 
fűtéséről, de valósággá lenni a szó eddig még nem 
tudott. Csakhogy végre nekibátorodnának az illetők 
s mernének legalább mások után járni ? Ha a legkö
zelebbi télre akarunk valamit, itt az ideje, hogy 
kísérletet tegyenek a most leírt készülékkel.

* Uj atlanti cabe 1, Miután az Euró
pából Eszak-Amerikába menő két cabel utóbbi 
időben meg lett rongálva, úgy hogy a kereskede
lem igényeinek teljesen meg nem felelhettek, New- 
Yorkban most egy harmadik tengeri távirda huzal 
létesítését tervezik. Ezen cabel Nyugat-Indiából 
egyenesen Lissabonba menne. Kiindulási pontja 
Szavannák lesz és Bermudában és az Azúrokban 
állomás fog állitatni, Az engedély a huzal leraká
sára már ki van eszközölve a cabel egy év alatt 
le lesz rakva.

* Minszteri élez. A Kolozsvárit meg
jelenő „Kelet“ írja, hogy az ottani közigazgatási 
tanács közelébb tisztelgett Szlávy miniszternél, kit 
láthatólag meglepett azon körülmény, hogy a ta
nács míndenik tagja túlságosan jól táplált. „Ily 
vasegésséggel, úgy látszik, sokat lehetne dolgozni, 
mondá a miniszter, hanem másrészt az elhizottság 
arra mutat, mintha nem igen férnének az asztal
hoz.“ — A tanácstagok bár kelletlenül, mégis mo
solyogtak csupa udvariasságból az élez fölött.

* Kis honvédek. Nyíregyházáról ír
ják, hogy ott Andrássy Jenő honvédfőhadnagy és 
dr. Sziklássy honvédorvos megpendítvén az esz
mét, miszerint már a zsenge ifjúságnál kell kez
deni a katonás nevelést, annak oly gyors eredmé
nye lett, hogy már egy egész csapat ily kis hon
véd van, s rövid idő alatt meglepő ügyességet ta
núsítanak mind a hadi mozdulatokban, mind pe
dig a testgyakorlatban. A csapat egyenruhája: vö
rös sipka sötét szül ke zsubbony s lengyel nadrág 
Iskolás gyerekek ezek, kik a szünórákban és szün
időkben örömest gyakorolják magukat a fegyver
forgatásban s mindenki megelégedve nézi gyakor
lataikat.

* Nőkereskedés. Folyó hó 5-kén a 
Duna alvidékéről jövő gőzösön rendőri felügyeletet 
tartó Horváth Péter pestvárosi rendbiztos Weisz 
Jankát s Flesch Fülöpöt, kaposvári bordélytelep 
tulajdonosokat Mohács és Baja között letartóztatta. 
A két kerítő ugyanis két fiatal leányt — névleg 
Kalina Helént és Vajda Annát. — hurczolt magá
val azon nyíltan bevallott szándékkal, hogy a 
leányokat valamelyik bordélyüzletbe eladják. E 
czélból a keritők a leányokkal egész körutat tet
tek, Kaposvárról Szigetvárra és Pécsre, innét pe
dig Eszékre és Mohácsra vitték anélkül, hogy a 
vidéki rendőrség bárhol is feltartóztatta volna őket. 
Ezen körülmény azután oly vakmerőkké tette az 
aljas üzérkedőket, hogy elhatározták a leányokat 
Pestre felhozni, és rajtuk itt bizonyára előnyösebb 
feltételek mellett túladni. A leányok bátrabbika, 
Kalina Helén, azonban meghiúsította a szándékot 
és midőn a hajó Mohácsról elindult, szánalmas 
helyzetét a hajóskapitánynyal közölte és annak 
oltalmáért csengett, egyszersmind határzottan kije
lentette, hogy készebb életének véget vetni, mint
sem hogy magát tovább is hurczoltassa. A hajós
kapitány Horváth biztossal közölte az esetet, ki a 
körítőket letartóztatta és a leányokkal együtt 
Pestre szállíttatta. A két leány azután a szükséges 
utipénzzel elláttatván, innét hazaküldetett. A két 
kerítő ellen pedig a vizsgálatot folyamatba tették.

— Szeget szeggel. Pesten a napok
ban az országúton lévő egyik korcsmába betért 
egy honvéd, és ott 22 krt költött s midőn fizetésre 
került a dolog, egy 10 frtos Kosuth bankjegyet 
adott a pinezérnek. A pinezér eleinte meghökkent,

de csakhamar feltalálta magát, kinyitá pénztár - 
czáját s annak egyik részéből egész phlegmával 
visszaadott a honvédnek egy darab 5 frtost, 2 db 
2 frtost, egy szétvágott egy frtost, egy egy forin
tosnak a negyedrészét, szintén Kosuthbankjegyek- 
ben és ami legkomikusabb, végre egy darab régi 
3 pengő krajezárost.

— A pápát a klerikális olasz 
lapok néhány nap óta Nagy Piusnak nevezik 
s nagybuzgóságot fejtenek ki, hogy egy arany 
trónt készíttethessenek neki, természetesen adako
zás utján.

Felhívás
A magyar orvosok és természet vizsgálók ez 

évi Aradon tartandó XV. nagygyűlésének szerve
zésével megbízott rendező központi bizottság 
tagjai:

Elnök: UrbányiJános. — Helyettes elnökök: 
Báró Bánhidy Béla és Lukácsy Miklós. Jegyző: 
Antalffy Endre. Tagok: a szállásolási albizottság
nak f. hó 9-én az „Alföld“ 181. számában megne
vezett tagjai, — úgy : Aradi István, Árkay Jakab, 
Bettelheim Vilmos, Bogdánffy Gergely, Bonts Dö
me, Chorin Ferencz, Dániel Lázár, Darányi Já
nos, Dracsay Zsigmond, Fábián Gábor, Fényes 
Károly, Friebeisz Lajos, Goldscheider Henrik, 
Hász Sándor, Herzfeld Sándor, Horváth Ferencz, 
Kalmár Samu, Kádas Péter, Kéry Imre, Kis
hal my Ferencz, Konstantiny György, Kornya Já
nos, Lidy Nándor, Matavovszky Nándor, Nagy 
Sándor, Náray Imre, Ormos Péter, Pálffy József, 
Pollak JGyula, Ring Károly, Robitsek Ágoston, 
Roth Álbert, Rotter János, Schmeller Ármin, 
Schuster Illés, Szabó Alajos, Szailer Jakab, 
Szarka János, Szathmáry Miklós, Szőke Ká
roly, Tabajdy Károly, Tagányi István, Tanfi 
J. F., Tavaszy Antal, Tedeschi János, Tiszty 
Lajos, Traytler, Lajos, Varjassy József, Vásárhe
lyi László, Magács M. Winkler Wilmos, Szontagh 
Gyula, Zipser Antal, Csobán Miháy, ifj. Gutsjahr 
Mihály, Nagy Péter, ifj. Popovits Sebő, Dengl Jó
zsef, Grünvald Ferencz, Zierer Ferencz, Jorga 
György, Szabó Albert, Stiegler Ferencz, Deutsch 
Márton, Venczel Mihály, Schőn Mór, Sustyák Jó
zsef, Klingenpöck Péter, Ritt József, Ritt Alajos, 
Pollák Ignácz, Barna János, Rajkay József, Ha- 
bereger Mihály, Schögl Alajos, Gábor László, 
Wertán István, Schreyer Jakab, Goldstein Adolf, 
Boros József, Bökényi János, Bodroghy István, 
Dániel Béla, Földes Kálmán, Gál Damascén, Hu- 
decz Ferencz, Hirsmann József, Kronstein N. Mor- 
genstein H. Nikodem János, Pataky Márton, Pa- 
recz György, Fábián László, Petrovits Tivadar, 
Prinner Károly, Prinner Samu, Pichler József, 
Robicsek Mór, Rochel János, Szathmáry István, 
Schaffer Adolf, és Steiuhardt Jakab, kik is az át
vállalt felelősség helyes megoldása s polgári köte- 
lességök lelkiismeretes betöltése, úgy Aradvárosát 
ért ezen kitüntetés kellő méltányolása tekintetéből 
a mai — úgy ezt követő minden nap d. u. 6 óra
kor a főtéren Freyberger-féle ház 1-ső emeletén 
lévő városi közgyűlés teremben tartandó értekez
letre megjelenni kéretnek.

Az aradi első önkéntes tüz
oltókar bizottmánya f. évi augusztus hó 13. 
d, e. 10 órakor a város tanácstermében „rendkívüli 
bizottmányi ülést“ fog tartani, melyre a tiszti 
és bizottmányi tag urak megjelenni feíhivatnak.

Arad, 1871. aug. 9-én.
P er cze 1 An tál, 

titkár.

Beküldetett.
Az aradi ipar és né pb a n k (irodai he

lyisége főtér, városház utcza sarkán) a
takaréktárt betételeket

tekintetnélkül, azoknak összegére vagy felmon
dási idejére

6 (hat) százalékkal
kamatoztatja.

Elfogad továbbá betételeket folyó számlába 
előnyös feltételek és lehető legrövidebb felmondási 
idő mellett.

Leszámitol naponta piaczi váltókat és telepit- 
Vényeket, leszállított kamatláb mellett.

Érczpénzek és értékpapírok vásárlása és el
adása, mérsékelt díj mellett eszközöltetik, úgy
szintén minden tőzsdei üzlet pontosan és jutányo
sán telj esittetik.

Az intézet hiteltulajdonosi-egyletébe való be
jelentések naponta elfogadtatnak.

Közgazdászat
— Hivatalos jelentés a csa

bai arató versenyről. A múlt hó 17 
-—18-án tartott csabai arató versenyről a hivatalos 
jelentés most tétetett közzé. A földmivelési, ipar és 
kereskedelmi minisztérium magát e versenyen 
Tormay Béla debreczeni gazd. tanint. igazgató és 
Pékár Imre tanár által képviseltette. A bíráló bi
zottság következő öt alosztályra osztva alakíttatott 
meg. 1. A mütani szerkezet megbirálására és 2. A 
vonerő megállapítására: Tormay Béla elnöklete 
alatt Pékár Imre, Rimler Páll, Vidovszky János 
és Küzdényi Sándor. 3. A gépeknek munkaközbe- 
ni megítélésére. Reök István elnök a. Márki Já
nos, Hutiray Imre, Laczay József, Bakay Dániel, 
Udvardy János, Christian János, Dérczy Ferencz 
Láng Károly. 4. A munka idő 5. a terület és kül
ső akadályok (nedvesség, felszín, a gabona állása) 
megfigyelésére: Korossy Cam. eln. al. Bossányi 
Miklós, Beliczey István, Wieland Károly, Sztoja- 
novics Gyula és Bápcsy János. A bíráló bizottság 
mind az öt osztálynak értékszámokban hozott íté
letét változatlanul a következőleg állította össze : 
I. kévekötő : Marshharvester 41, II. önlerakó ara-

tók: 1. Hornsby Progress, 2. Brigham Excelsior 
55, 3. Kearsley self delivery 69.5, 4. Hornsby Go
vernor 84.^5, 5 Clayton és Sh. Samuelson 78.s, 6. 
Strobl és Barish 72,7. Jonston 83. 75,8. Harris 
Harris Little Champion 74 5, 9. Wood reapor 71, 
10 Wood Champion 76., 11. Wood Matmnal 78. 
III. Kaszálók: A Kearsley és Clayton et Samuel- 
sonja a versenyről önkényt visszalépvén s a többi 
négynek szerkezete és munkája egyenlően jónak 
találtatván, a díjazás egyedül a vonóerőigénylet ál
tal határoztatott meg .Vonóerő-igénylet: 1. Wood 
vasalkotásu 612,2. Wood faalkotásu 787,3. Horns
by Paragon 673, 4. Plyer867 lábfont. Ezek szerint a 
dijazás következőleg ejtetett meg. A kévekötők 
osztályában a dij nem osztatott ki. (Mars gépe 
mellett nem voltak a gép- és munkához értő embe
rek). II. Az önlerakók osztályában : 1. Az egyleti 
első dijat, vagyis aranyérmet nyeri Wood vasal
kotásu kaszálója. 2. Az egyleti második dijat, 
vagyis ezüst érmet Hornsby Paragonja. IV. A föld
mivelés, ipar és kereskedelmi minisztérium által 
az aratók osztályára kitűzött 2 államdijnak, — 
melyek elseje negyven darab arany és 1 állami 
arany éremből áll, — odaítélése név. minisztérium 
jóváhagyásából függesztetett fel.

Áttekintés az idei aratás felett.
a Lipcsében megjelenő „Intern. Produkten- 

Markt“ tudósítója az egyes államok aratása felől e 
következő képet adja: A különböző oldalról vett 
nyilatkozatok az idei aratás felől a leghomlokegye- 
nesebb ellentétben vannak egymással. Az ered
ményt röviden következőleg foglaljuk egybe. Kö
zép- és Eszak-Európában rozsra nézve középszerű 
aratás van; búzában nagyon jó, azonban a túlságos 
nedvesség utóbbi napokban ebben sok kárt tehe
tett. Westphaliában és innen nyugatra Francziaor- 
szágban, Belgiumban ét Hollandiában mindinkább 
silányabbak az ősziek. Olajnövények Francziaor- 
szág és Belgium kivételével mindenütt kielégitőek 
szint igy a tavaszi kapás növények. A horgonyát 
igen sok helyen silánynak tartják, mélyen fekvő 
agyagos földekben és partos helyeken kitűnő. Ál
talán el van ismerve, hogy a normális aratási idő
höz képest az idei termés 3 héttel elkésett. 
Ennyivel hosszabb leend a régi termés fogasztási 
ideje s úgyszintén rövidebb az idei termésé.

Oroszországot egymagában kell szemügyre 
venni. A hirek nem nagyon kedvezők : Nowgorod, 
Wilna, Tula, Kaluga, Wiátka, Volhynia, Suvalki 
és Radom tartományban nem kielégítő a vetés, 
ennek oka a hosszas hideg tél és a gyakori tavaszi 
esőzés. Némely helyen a vetés kiázott, máshelyt 
elrohadt. Utóbbi eset leginkább Volhyniában for
dult elő. Charhow kormányzóságban meglehetősen 
állnak a vetések és a takarmányfélék. Ámbár 
Tauriában egész éven át gyakori eső esett és a tél 
is hosszú volt, a mezőségek és vetések mégis szé
pen állnak. Hasonlag igen kecsegtető a Kaukázus 
vidéke is. Tiflis és Eriwanban szép az árpa, már 
vágják is.

Különben — igy záródik a tudósítás — uj 
rozst a pesti tőzsdére jul. 23-án hoztak. A St.-Lous 
tőzsdéjén már jun. 19-én volt idei termésű búza 
Mascautaból (iílionis állam), ezen kitűnő elsőrendű 
búzát buschelenkint (mintegy 60 vámfont) 5 dol
lárnyi hallatlan magas áron adták el. Ez főleg azért 
okozott nagy feltűnést, mivel ez ideig Missisippi 
hozta terményeit legelsőbben piaczra. Az amerikai 
korai aratás főleg Magyarországot érdekelheti, mi
vel a világpiaczokon az amerikai gabnatermé- 
nyekkel csak a magyar búza versenyez.

Űzletitudósitás.
Arad, aug. 9.

(Kohn Gyulától.) Gabnaüzlet. Teg
napi tudósításunk óta a gabnaüzletben jelentékeny 
változás nem állt be. A búzában még min
dig kellemes hangulat uralg, és az árak a szerfe
lett csekély kínálat mellett változatlanul szilárdak.

Kukoricza erdélyiek részére ma is is
mét egy kevéssé kerestetett, változatlan.

A többi gabnanemüekre nem 
igen történt alkuvás, változatlanok.

A szeszre nézve a szükséglet még min
dig nem mutatkozik élénknek, és kisebb részlegek 
a fogyasztók részére változatlan árak mellett adat
nak el.

Távirati tudósítás.
a bécsi börzéről 1871. augusztus 9-én.

5*/» Metalliquas . 59 50
Namzeti Wleeön. 69 55
186O.ávi kdlosüu 102 50
Bankrészvény. 7.68

Hitelintézet.... 2S6 90
Váltó Londonra 121 75
Ezüst................. 120 90
Arany................ 5.81

20 frank-darabok 9.71' /7

A szerkesztésért felelős: Bettelheim V’

Nyilttér.

Nyilvános köszönet.
Mindazon t. ez. uraknak, kik oly feláldozó 

készséggel fáradoztak, s közreműködésük által 
eredményezniük sikerült a rendkívüli veszélyt el
hárítani, ezennel legmélyebb köszönetemet nyilvá
nítom, nevezetesen azon nemes emberbarátoknak, 
kik mindjárt a tűzvész keletkeztekor a lőpor ál
tali fölrobbanásig portékáimnak kihordását szemé
lyesen eszközölték.

Ezen, úgy a többi előttem ismeretlen t. ez. 
uraknak a mondott veszély alkalmával önfelál
dozó készséggel tanúsított készségükért ismételve 
hálás köszönetemet nyilvánítani kedves kötelessé
gemnek tartom, és ismerem.

Arad, augusztus 8. 1871.
Reisinger Zsigmond.



Gabonaárak.

búza bánsági. .

tiszamelléki
>>

bicskái

Rozs.
Árpa, malátán.72 

abrakul 72 
jpab .... 50 
Knkoricza bánáti 

másnemű
Bab . . . 50
Köles- ... 80
Repczefekete 75 

„ bánáti 75 ,

135
15o
210
800
800

80

200
200
200
200
200

80

A oem- aru-es értéktőzsde kivwiaioi» árjegyzései augusztus 8-án.
a

uj

Hecxi börze augusztus 7.

élM 39 u>

S3

80 font után

mérője

mérője 
, után

vámmázsán- 
kint

vámmázsán- 
kint

fnt | 'frt. kr. fnt| frt. kr.
88
85
87
83
85
87
83
85

5 40 -5.50 
5 75 —5 85
6.10—6 20 
5.45 —5.55 
5.80 -5.99 
6 15—6,25 
5 35-5.45 
5 75 -5.85

szilárd

űzi. nélk. 
szilárd

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölcsön 120 frt 
ezüstben ............................

Magyar sorsjegy-kölcsönn . . 
Szőlőváltsági kötvény 100 frt.

Biztosítások.
Első magy. biztositó társaság . 
Haza, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt........................  
Pesti biztosító intézet .... 
Unic viszontbiztosító bank . . 
Nemzeti biztosi tó-bank . . ,

Vasutak.
Pesti közút.............................
Pesti közút III. kib. .....
Budai közút.............................  
Alföldi.........................................  
Észak-keleti.............................
Magy. keleti.............................

Bank és takarékpénztári rész
vények.

80
80
08
00
00
32

"* C0||

Angol magyar bank . . . 
Magyar általános hitelbank 
Franezia magyar bank 
Pesti népbank ..... 
Pesti kereskedelmi bank . 
Pesti iparbank...............  
Pesti takarékpénztár . . 
Pest-budai takarékpénztár

8« 
86 
88

4 
86
88 
84
86

5.55—5.65
5.95 -6.05

5.60—5.70
S.----- 6.10

5.55—5.65
5.95- 6.C5

3.10-3
2.40-2
2.25-2

15
80
35

2.25-2.35

7.25-7.31

oS

se
Eh

100.40
97.25
77.—

110.50
97.50
77.25

135.—
112.-
350.—
250.—
313.—

277

104.— 
176 50 
162.50

88.60
110.50
85.75
44 75

678.— 
440 — 
3490— 
168.—

135.50
115. — 
355.— 
255.— 
315.—

278

105.—
177.50
163-50

89.—
110.75
86.-
45.—

680.—
450.—
3500—
168.50

Malmok •

o!
ce Államadósság 100 frt után. 

Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5’/,

Adott 
ár

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
100

1000

»00 
200 
200 
200 
23 0 
525 
100 
2Q0 
200

61 
200 
200 
100 
200 
500 
500 
100

100
100
100
100

100

100
150

Árpád-gőzmalom.................
Aradi gőzmalom ..... 
Blumféle „ . . . < .
Cencordia „ .................
Király „ .................
Luiza „ .................
Molnár és sütőm..................  
Unio-malom..................... 
Vietoria gőzmalom .... 
Hengermalom ...... 
I..budapesti gőzírx............. .
Budai gyártel. „ ....
Pannónia „ ....

Egyéb részvények.
1, magyar serfőződe . . . 
Király serfőződe................. 
Hajőzálog társ......................  
Első m. gőzhajóz, t. . . . 
Keresk.-épület ................
Budapesti lánezhid. . . . 
Országos gőzhajó társaság. 
Magyar Lloyd ..... .
I. magyar gépgyár . . . . 
Mátrai kux  
Bútor kézmüzet. ..... 
Rimamurányi bánya . . . 
Salgó-tarjáni „ . . .
Pest-fiumei bajóép. gy. . .
I. szeszfinomitó ....
Újpesti.................................  
Alagút.................................

Záloglevelek.
Ö1/,*/. m. földh. zál. . . . 
6Jm. jövedékjegy . . . 
ŐVs’l, Magy. jelzálgb. . . 
Kereskedelmi bank ....

Elsőbbségek.
Lánezhid ................. ....
Miskolczi malom . . . . 
JJosonezi posztógyár . . . 
Budapesti malom.................

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany .................................  
Napoleondor......................... 
Ezüst ........ 
Porosz 'allór . .

230.-

190.— 
420.— 
850,— 
122.—
170.— 
250.—
173 — 
735.—

500__
64.—

535.—

592
81
96
67

445

41

8

120

103

89

240

195.-
430.—
360.-
124.—
172.— 
255 - 
175,— 
745—
505.- 
65,—

540.-

595.—
82.—
98.-
70.—

455.—

42

50 9

5500
121.

104

89.50

84- —
90.50

84.50
90.75

90.—

154.—

91.

1S6.-

5.81—
9.74-
121.’/»

1.82 -

1839-ki 
1854-ki
1860-ki
1864-ik 
Magyar

„ „ „ ezüst „ . . .
sorsj. egész (250 pp.) 109 f. után 
sorsj. (250 frt pp.) 4’7,................. 
sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% ■ . 
(100 frt o. é.)................................. 
vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

Földtehermentesitési kötvények
(100 frt pp. után)

Magyarországi.....................................
, 1867-ki záradékkal .

5«/,

Erdélyi..................... ..................................
Temes-bánsági............................................  
Horvát- és tótországi........................ ......

Részvények.
Angol-osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. .
Hitelintézet 200 frt.....................................
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . .
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
Nemzeti közraktár társ. Pesten................. 
Nemzetibank.............................................  
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp................ 
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp. . . . 
Trieszti Lloyd 500 frt pp............................
I. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben .... 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . , . 
Déli vaspálya o. é. 200 frt ezüstben . . . 
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. . ,

Záloglevelek (100 frt után).
Osztr. földhiteli. ezüst 5%.....................

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . .
„ nemzeti bank Sí»/, osztr. ért. . . .

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5e/s . 
Duna-gőzhajózás..........................'. . . ,
Ferdinand északi vasút 5% pp.............. ....
Pécs-baresí vasút 200 frt o. értékben . . 
I. erdélyi pálya ezüstben 5%.....................  
Álamvasut 508 frank.................

„ 1867-iki „ „ .................
Magyar keleti pálya ezüstben . . . . . 

Magánsorsjegyek (darabonként .,
Hitelintézet . .

5.82 —
9.75 —
121.%

Clary .........................
Dunagézhajózási . . 
Keglavieh................. 
Budai.....................  
Páiffy....................  .
Rudolf kor. her. . . 
Salm ..........................
-t.Genola . .

. . 100 frt 0. értékb 
pp. 40 frt

o. é.

100
10
40
40

. 10
40

5»

nv. 40.

59.45 
69.-

302 00
94'~ 

101.™ 
135.2° 
110.20

257. — 
287.10 
928.— 
119.90

755.—
582__
2142 —
372.—
170.65 
428. - 
180.80 
253.50

106.25
87.-
91.50

91.30

91 50
90.50
89.80

141.—
138-75

86.90

178.25

100.— 
15.— 
34 —
32 50
15.-
40 — 
32.50

Tar
tottár
59.5»
69.65

303 —
9.4-

102.- 
135.50
110.50

257.25 
287-30 
932-- 
12010

KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend.

Aradról Károlyfehérvárra.
Arad indul 4ó.20p.d.u.6ó.44p.reg.
Radna 
Soborsin 
Hlye 
Déva , 
Piski

767 — 
583.— 
2147- 
374 - 
171.25 
420 - 
180.50 
254.-

5
7
9
9

39
29

58
10 „ 39

8» 27
10 „ 45
12 „ 28

1 „ 36 
2„ 30

Károlyfehérvár órk. 12 óra 40 p. 
éjf. után és 5 ó. 18 p. délután.

Károlyfehérvárról Aradra.
Károlyfehérvár ind. 4 óra — p. reg. 
délei. 10 ó. 10 p.
Piski 
Déva 
Hlye 
Soborsín 
Radna

6 „10
6 „35 । 
,7 „30
8 „53
10 „38

Arad érk. 11 óra 46 p. 
óra 20 perez este.

1 18 x >» " »>
1 n 4 5., „ ,,
9 51 „ „ ,, 
4 „40„ „ „ 
6„58„ „ „ 
délei, és 8

Pisidről Petrozsenybe.

Piski indul 2 óra 40 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 4 ó. 24 p.d. u. 
Petrozseny érk. 8ó. 20 p. este.

Petrozsenyből Piskire.

106 305^e"rozs8ny 6 éra 30 p. reg.
87.20
91.75

91.75

Várallya-Hátszeg ind. 10 ó. 80 p. r.
Piski érk. 12 órakor délben.

91.75
90.8P
90.-

141.50
139.25
87.10

178 '5

Aradról Pest és Bécs felé.
Arad indulás 12 óra 25 p. délután 

ben 9 óra 4 p. este
Csaba indulás 2 ó. 10 p. délután 

11 óra 41 p. éjjel.
víezőTár indulás 3 ó. 44. perez . 

d. u. 2 ó. 13 p. éjjel.
ízolnok indulás 5 óra 1 p. délután

4 ó. 17 p. reggel.
Ozegléd érkezés 5 ó. 47 perez 

5 óia 56 p. reggel
Pest érkezés 8 óra 37 p.

8 óra 43 perez reggel.

este

este

101.-
17. -
35.—
33.50
15.50
45.—
33 50

3écs érkezés □ óra fi perez reggel 
6 óra 36 p. este.

Becsből Pest és Arad felé.
3Job ind, 8 óra 15 perez est. 7 óra 

45 perez reggel.
Pest ind. 7 ó. 30 p. reg. 6 ó.5p.est.

Ozegléd indulás 10 óra 18 p. 
d. e 9 óra 5 p. este.

Szolnok indulás 11 óra 7 p.
d . e. 10 óra 37 p. este.

Mező-Tur indulás 12 óra 18 p. 
d. u. 12 óra 36 p. éjjel.

Csaba indulás 2 óra 1 peres 
délut. 3 óra 30 p. reggel.

Arad érkezés 3 óra 42 p. d 
u. 6 ó 4 p. regtrel.

Aradról Temesvár felé.
Arad indul 4 ó. 5 perez délután 

6 ó. 24 perez reggel.
Vinga indul 5 ó. 40 perez délut.

7 ó. 3/ p. reggel.
Szt.-András 8 ó. 22 perez reggel

7 ó. 2 p. este.
Temesvár érk. 7 ó. 27 p. este

8 ó. 59 p. reg.
Temesvárról Arad felé.

Temesvárról ind. 8. ó. — p. reg.
5 ó. 30 p. délután.

Szt.-Andrásrólind.8ó. 15 p. reg.
6 ó. 19 p. délután.

Vinga indul 10 ó. 18 p. reggel 
7 ó. 25 p. este.

Arad 11 óra 52 perez délelőtt 
8 ó. 40 p. este.

Csabáról Zomborba és 
vissza.

Csaba ind. 2 óra 35 p. délután 
7 óra 40 p. reggel.

Vásárhely ind. 5 ó. 20 p. d. u.
10 ó. 48 p. reggel.

Szeged ind. 2 óra 25 p. délu, 
Zombor érk. 6 óra este.
Zombor ind. 8 óra 30 p. reggel.
Szeged ind. 2 óra 33 p. délután 

9 ó. 10 p. reggel.
Vásárhely 3 óra 48 p. délután

10 ó. 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 34 perez este

12 ó. 47 p. délben.
Buda—Trieszt és vissza.
Buda ind. 7 óra — p. r, 9. ér»

30 p. este.
Trieszt érk. 8ö. 20 perez r.

8 óra 15 p. este.
Trieszt ind. 7 óra 10 p. réggé.

8 óra 15 p■ este.
Buda érk. 5 óra 49 p. regei' 

7 óra 58 perez este.

HIRDETÉSEK.
Reisinger &ignwndnak

a szép-utezában sok éven át fennállott

bőr és szuesárúk.
üzlete a múltkori nagy tűzvész folytán inától fogva a 
Winkler-féle uj épületbe (megyliáz-utcza 60-ik számú ajtó) 
690—1—2 tétetett át.

A „Transsylvania66 általános kölcsönös biztositó bank fő- O 
ügynöksége részéröl közzététetik, miszerint üzleti irodáját Arad, templom- W 
utcza 3. sz. a. megnyitotta. Mit a t. ez. közönség figyelmébe azon hozzá- w 
adással ajánl, miszerint élet, tŰZ, jég és Szállítmányí biztosításokat a lég- M 
jutányosb dijjak mellett eszközöl. A

Dobos János, A

Ráth Mór kiadásában meg jelent és 
testvérek 

könyvkereskedésében kapható:
Az államigazgatás, és igazgatási jog alapvonalai, SteinLőrincz után, 
hazai viszonyainkra és tör vény hozásunkra való utalásokkal Kautz 

Gusztáv által.
•A-rsi 5 forint oszt. é. 692—1—3

689—1—3

„Transsyl-vaixla“

bizt 6s itó bank fö ügynöke.

”’/wl. P- 680-3-3
F

Árverési hirdetmény.
A battonyai főszolgabirőság részéről 

ezennel közhírré tétetik, miszerint Móri« 
Pálnak Pap József és Kiss József D- 
iratosi lakosok elleni ügyében sz. 
a. foganatosított végrehajtás alkalmával 
Pap József és Kiss Józseftől lefoglalt 
ingóságok u. m. a dom-iratosi 81. sz. te
lek a vele járó 21 hold föld haszonbérleti 
jogával és ez idei vetéseivel, továbbá lo
vak, tehenek, disznók, mulaczok, borjuk 
és egyéb ingóságok 1871. évi augusztus 
hó 29-ik napján d. e. 9 órakor D -Iratos 
községházánál nyilvános árverésen el fog
nak adatni.

Battonnya, 1871. augusztus 4.

Végli Aurél,
végrehajtó biró.

“’‘/jsn- sz- ES»®-» E 688—1-3itirdeímeiiy.
Az aradi polgári körnél alkalmazva lévő vendéglős, a ki az aréna 

kertbeli vendégeket is ellátta f. é. október 1-én ezen üzlettel felhagyand, 
minélfogva felhivatnak mindazok, a kik a vendéglősi üzletet elvállalni 
óhajtanák, hogy ebbeli ajánlatukat f. é. szeptember 16-áig Papp János

Szab. kir. Aradváros törvényszéke részéről ezennel felhivatnakj 
mindazok, a kik az Aradvárosi 507. számú telekjegyzőkönyvben fel-| 
vett választó-utezai 5. számú ház és teleknek, néhai Novák Imrénél 
Jokkó Antónia hagyatékához tartozó hányadrészre örökjoggal bírnak,j 
hogy azt ezen hirdetmény közzétételétől számítandó 45 napok alatt’ 
annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy ellenkező esetben a fentebb 
körülirt ingatlan hányadrész folyamodó Novák Imrének átadatni fog.

egyleti elnök urnái bejelentsék.
, Kelt Aradon, 1871. julius 29-én.

673—2—3
Duzsek István.

egyl. titkár.

Kelt Arad szab. kir. város törvényszékének 1871. évi julius hói 
25-én tartott üléséből.

Szekulits János,
hely, főbíró

Biris Gergely,
aljegyző.

685-2*

Aradmegyében kebelezett Medgyes-Bodzás telep községében épi- 
t endő templom és lelkész! lakra nézve f. é. augusztus hó 21-é» 
d élutáni 3 órakor a községházánál árlejtés fog tartatni, a mikorra a vál- 
la/kozni óhajtók 10%-tólí bánatpénzzel ellátva tisztelettel meghivatnak. 

Az árverési feltételek, valamint a terv és költségvetés M-Bodzás 
községházánál bár mikor megtekinthető.

Árlejtési hirdetmény.
| Az arad-butyini útvonalon Almás községében, valamint a szőllős- 

nadabi útvonalon lévő ó-serindi hídnak újbóli felépítése elrendeltetvén, 
ezen hidak építésének szabályszerű tervezetek alapján 2447 frt 85 kr., 
illetőleg 2787 frt 15 krnyi kikiáltási ár mellett nyilvános árlejtés utján 
leendő biztosítása 1871. évi augusztus lió 19-dik napján d. e. 
10 órakor az aradmegyei számvevőség irodájában fog tárgyaltatni.

Az árlejtésnél csak is szakértő mesterek vehetnek részt.
Az árlejtés befejezte után utó-igéret el nem fogadtatik.
Miért vállalkozni szándékozók a kitűzött nap és helyre a kikiál

tási ártól számított 10% bánompénzzel ellátva azzal hivatnak meg, 
hogy a tervezet, költségvetés s árlejtési feltételek, addig is a megyei 
főmérnök irodájában megtekinthetők.

Arad, 1871. augusztus hó 3-án.

Az építkezési választmány. Nagy Sándor,
rendszerint! alispán.

üirdeímény.
Makó város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a folyó évi 

István királyi országos vásár Makón 1871. évi augusztus 19. 20 
és 21-ik napjain fog megtartatni.

Makó, 1871. augusztus 3-án.

677—3-3 polgárnagy.

682—3—3

Árverési hirdetés.
Vasváry György felperes részéről 

Pelle Krisán Mitru és Csurdár Jelka el 
leni végrehajtási ügyében 39S2/iS7I- sz. a. 
kelt árverési végzésnél fogva a Világos 
községi 255. sz. tjkvbe Csurdár Jelkát 
*/4 részben illő ház beltelek, ’/j föld, ken
derföld, szőllö, úgy a 2018 sz. tjkbe jegy
zett Krisán Mitru tulajdonát tevő szőllő- 
ből álló 1050 írtra becsült ingatlanságok 
a kikiáltási összegül elfogadott becsár 
10°|0-nak letétele mellett. Ó- Világos köz-

4197/
/1871- 686 - 2 3

Árverési hirdetmény.
Az aradmegyei törvszék részéről Hol- 

laker Pál hagyatéka ügyében s;1’/18,o sz a. 
kelt árverési végzésénél fogva a Gyorok- 
községi 110. sz. tjknyben Hollaker Pál 
örökhagyó nevére felvett 1020 írtra be
csült 80. sz. ház beltelek és 1 hold szán
tóföld, továbbá a 400 írtra becsült 937, h 
150 ftra becsült 1239/a. h. r. sz. szó'liő, nem 
különben a kuvini 486 tjkbenugyanannak 
nevére felvett és 250 írtra becsült 2764 h.
r. sz. szellőből álló ingatlanságok a kikiál
tási összegül elfogadott becsár lO^-mk

ségházánál 1871. évi agus tus 24-ik letétele mellett Gyorokon illetve Karínban 
napján beesáron alól is d. e. 10 órakor

Arlejtési hirdetés.
A szőllös-csermői útvonalon Csermő közelében fekvő szartos híd

nak, és a mellette levő patak hídnak kijavítása elrendeltetvén, ezen 
hidak kijavításának szabályszerű tervezetek alapján 1478 frt 10 kr kiki
áltási ár mellett nyilvános árlejtés utján leendő biztosítása 1871. évi 
augusztus liö ít)-ik napján délelőtti 10 órakor az Aradmegyei 
számvevőség irodájában fog tárgyaltatni.

Az árlejtésnél csakis a szakértő mesterek vehetnek részt.
Az árlejtés befejezte után utó-igéret el nem fogadtatik.
Miért vállalkozni szándékozók, a kitűzött nap s helyre a kikiál

tási ártól számított 10»/„ bánompénzzel ellátva, azzal hivatnak meg, 
hogy a költségvetés és árlejtési feltételek addig is a megyei főmér
nök irodájában megtekinthetők.

Arad, 1871. augusztus hó 4-én.

681—3—3

JSTagy Sándor,
rendszerinti alispán.

Árverési hirdetmény.
Sirián Demeter felperes részéről Al- 

buleszk Nika alperes elleni végrehaj ási 
ügyében 313'-7i8ir 3Z- a- kelt arverési vég
zésnél fogva az Ó- és Uj-Paulis községi 
134. sz. tjkben Albuleszk Nika nevére 
felvett ház beltelek '/^ külállományi föld
ből álló ingatlanság a kikiáltási összegül 
elfogadott becsár 10%-nak letétele mel
lett, miután az 1-ső árverés sikertelen 
maradt 1871. évi augusztus hó 24-ik 
napján becsáron alól is d. e. 10 órakor 
következő feltételek mellett el fog adatni.

A legtöbbet ígérő vevő köteles a bá- 
nompénz betudása mellett a vételár egy 
harmadát azonnal a leütés után az árve- 
relö biró kezeihez, ^s-át 2, '/s-át az ár
verési naptól számítva 4 hónap alatt 6o/0 
kamataival Aradmegye törvényszékénél 
lefizetni.

Vevő a vételár első részletének le
fizetése után a megvett ingatlanságnak 
azonnal tettleges birtokába lép, annak tu
lajdonát azonban csak az egész vételár 
lefizetése után a tkvi átírás által nyeri 
meg.

A birtok átruházási 
dűl vevő viseli.

Evvel egyszersmind 
hitelezők, kik nem ezen

illetéket egye-

azon jelzálogos 
tkkvi hatóság

székhelyén, vagy annak közelében laknak 
felhivatván, hogy a prdts. 433. §-hoz 
képest itt helyben megbízottat rendeljenek, 
s azok nevét az eladásig jelentsék be, egy
úttal mindazok, kik a lefoglalt javak iránt 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni 
vélnek, felszólittatnak, miként a ptk. rdts. 
466.§-a értelmében igénykereseteiket tör- 
rényszabta határidő alatt nyújtsák be.

Kelt az áradmegyei telekkönyvi tör
vényszéknek 1871. évi augusztus hó 2-án 
tartott üléséből.

Aradmegye tkvi. hatósága.

következő feltételek mellett el fog adatni
A legtöbbet ígérő vevő a bánatbér 

betudása mellett a vételár felét a leütés 
után a végrehajtó biró kezeihez, másik 
felét pedig 2 hó múlva az árverés napjá
tól számítva 6 n/0 kamatokkal Aradmegye 
jörvszékénél köteles lefizetni; ellenesei
ben vevő kára és veszély-re kitűzendő 
csupán egy árverésen az ingatlanok az 
előbbi vételáron alul is a legtöbbet Ígérő
nek el fog adatni.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett ingatlinségnak azon
nal tettleges birtokába lép, annak tulajdo
nát azonban csak az egész vételár lefizetése 
után a tkkvi átírás által nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon je'zálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkkvi hatóság 
székhelyén vagy annak közelében laknak 
felhivatván, hogy a prdts. 433. §-sához 
képest itt helyben megbízottat rendelje
nek, s azok nevét az eladásig jelentsék 
be, egyúttal mindazok, kik a lefoglalt jajait 
iránt tulajdoni vagy más igényt érvényesít 
hetni vélnek, felszólitatnak, miként a prts 
466 §-a értelmében igénykereseteiket tör
vényszabta határidő alatt nyújtsák be.

Kelt az Aradmegyei tlkkví törvszé- 
kének 1871. évi augusztus hó 2-ik napján 
tartott üléséből.

Aradmegye telekkvi hatósága.

a község házánál 1871. évi szeptember 
9-ik napjának becsáron vagy azon felül 
1871. évi október hó 9 ik napján becs
áron alól is mindenkor d. e. 10 órakorkö
vetkező feltételek mellett el fog adatni.

A legtöbbet Ígérő vevő köteles a 
bánatbér betudása mellett a vételár felét 
azonnal az árverelö biró kezeihez, má
sik felét a jóváhagyási végzés kézbesíté
sétől számítandó 30 nap alatt az árverés 
napjától számítandó 6% kamattal Arad
megye törvszékénél lefizetni.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett ingatlanságnak azon
nal tettleges birtokába lép, annak tulajdo
nát azonban csak az egész vételár lefize
tése után a tkvi átírás által nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság saék- 
helyén vagy annak közelében lakó ik, fel
hivatnak, hogy a perrendtartás 433. §-hoz 
képest itt helyben megbízottat rendel
lenek, s azok nevét az eladásig jelenitek 
be, egyúttal mindazok, kik a lefoglalt jt- 
vak iránt tulajdoni vagy más igényt érvé
nyesíthetni vélnek, felszólittatnak. mikénl 
a prrdtás 466. §-sa értelmében igény
kereseteiket törvényszabta határidő alatt 
nyújtsák be.

Kelt az Aradmegyei telekkvi fazéké- 
nek 1871. évi junius hó 6-ik napján tar
tott üléséből.

Aradm. tkvi hatósága.

Lapulajdouos Bettelheim Vilmos. — Arad 18 7 í. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


